SMENKY

ULOHA 2: Firma PEIK eskontuje u Komeré&ni banky ke dni 20.4.2007 &tyii sménky s
riznymi daty vystaveni, riznymi urokovymi mirami a riznymi daty splatnosti:

Poradové Datum Nominalni hodnota Urokovi mira Datum splatnosti
Cislo vystaveni (K¢) (% p.a.)
1. 1.2.2007 30 000 2 1.8.2007
2. 15.3.2007 100 000 3 15.7.2007
3. 21.3.2007 40 000 2,5 15.9.2007
4. 7.4.2007 110 000 3,2 1. 10. 2007

Diskontni mira banky ¢ini 7% p.a., provize banky je 5 promile, vylohy za kazdou
sménku 35 K¢.

1. Urc¢ete tthrnnou diskontovanou hodnotu Ctyf smének.
2. Urcete stfedni den splatnosti.

Reseni:

ad 1.
Uhrnna diskontovans hodnota ¢tyF smének

Pii vypoctech budeme uvazovat standard 30E/360.

Nejdrive musime vSechny ¢tyfi sménky urocit abychom zjistili ¢astky, které¢ obdrzime ve dnech
splatnosti jednotlivych smének.

Pouzijeme vzorec pro jednoduché wirokovani: K =K ( 1+ % )

Pii urcéeni poctu dnit mezi dvéma rozhodnymi daty vychazime ze standardu 30E/360
(tj. rok se sklada z 12 mésicii po 30 dnech):

Datum vydani: Datum splatnosti:
den: H7 mésic: H4 rok: “2007 den: Hl mésic: Hlo rok: “2007
Pocet dnii mezi témito daty: 174 ‘ Vypocitat Vymazat




Vypocet ¢astky, kterou obdrzZime v den splatnosti:

za 1. sménku (SCI) za 2. sménku (§C2)
pocet dnii: tl:= 180: pocet dnii: t2 == 120:
urok. sazba: il:=0.02: urok. sazba: i2:=0.03:
poc. ¢astka: SCO01 := 30000 : po¢. ¢astka: SC02 := 100000 :
Obdrzime ¢astku: Obdrzime ¢astku:
i1-t1 ) N i2-12 ) .
SC1 :=SCO01-{ 1+ —— | =30300.00000 K¢. | SC2 :=SC02-| 1 + —— | =101000,00 K¢.
360 360
za 3. sménku (SC3) za 4. sménku (§C9)
pocet dnii: t3:=174: pocet dnii: t4:=174:
urok. sazba: i3 :==0.025: urok. sazba: i4:= 0.032:
poc. ¢astka: SCO03 := 40000 : poc. ¢astka: SC04 := 110000 :
Obdrzime ¢astku: Obdrzime ¢astku:
13-t3 y i4-t4 .
SC3 :=SC03-| 1 + ——— | =40483.33332 K¢. | SC4 :=SC04-| 1 + —— | =111701,33 K¢.
360 360
Nyni ziiro¢ené sménky diskontujeme dle vzorce SCD = SCi- ( 1 — 3dT(t) ), ktery v Maple definujeme

jako funkeci

SCD = (SCi, d, t) = SCi- (1 — ST;[)) . s parametry SCi, d a t.

U kazdé sménky si opét pomoci Excelu zjistime pocet dnli od dne eskontu do dne splatnosti
(pouzijeme vysSe uvedeny odkaz na ptislusny soubor v Excelu).

Diskontované sménecné ¢astky:
1. sménka: SCD1 := SCD(SC1, 0.07, 101) =29704.94167 K¢
2. sménka: SCD2 := SCD(SC2, 0.07, 85) =99330.69444 K¢




3. sménka: SCD3 := SCD(SC3, 0.07, 145) =39341.92823 K¢
4. sménka: SCD4 := SCD(SC4, 0.07, 161) =108204,46 K¢

Zavér:
V den eskontu 20.4. 2007 bychom obdrzeli soucet diskontovanych sménecnych ¢astek zmenseny o
poplatky, které si banka uctuje,

tj. za kazdou sménku 35 K¢ + 5 promile z diskontovanych c¢astek:

(SCD1 + SCD2 + SCD3 + SCD4) - (1 —0.005) —4-35=275059,11 K&¢.

ad 2.
Stredni den splatnosti

Stfedni den splatnosti se vyuZziva v ptipad¢ eskontovani vice smének (den eskontu je u vSech smének
stejny) s riznym datem splatnosti. Metoda zaloZené na stfednim dnu eskontu spoc¢iva v tom, Ze majitel
eskontovanych smének nedostava diskontované sménecné castky za jednotlivé sménky okamzité v
dobé eskontu, ale dostane soucet vSech nominalnich sménecnych ¢astek ke sttednimu dnu splatnosti.

Je ztejmé, Ze nékteré smeénky jsou splatné pied stfednim dnem splatnosti a nékteré az po tomto dnu.
Vzhledem k tomu, Ze dostaneme ve stiedni den splatnosti soucet vSech sménecnych nebo-li
nominalnich ¢astek, plyne z toho, Ze tirokové vyhody pro banku plynouci ze smének, které jsou
splatné pfed stfednim dnem splatnosti, se musi rovnat irokovym nakladiim banky na sménky splatné
po stfednim dnu splatnosti (pfi urokovani pracujeme s diskontni sazbou), to znamena, ze plati

m

Z SC; (k=) -d
= 360
je diskontni sazba vyjadiena jako desetinné ¢islo, t; je doba od splatnosti i-t¢ sménky do stfedniho dne

=0, kde m je pocet eskontovanych smének, SC; je sméne¢na Castka i-té sménky, d

splatnosti a t; je stfedni doba splatnosti, coZ je pocet dnit mezi dnem eskontu a stfednim dnem

splatnosti. Abychom ziskali stfedni den splatnosti, musime ke dnu eskontu pficist sttedni dobu
splatnosti.

Z uvedeného vzorce po mensich Gpravach obdrzime vztah pro vypocet stfedni doby splatnosti:
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Pro stfedni den splatnosti plati tento vztah:

stfedni den splatnosti = den eskontu + stfedni doba splatnosti

Metoda zalozena na stiednim dnu splatnosti dava stejné vysledky jako metoda zalozena na
diskontovani. Pro urceni sttedniho dne splatnosti potfebujeme urcit stiedni dobu splatnosti, jejiz
vypocet je zaloZen na sménecnych ¢astkach SC; a dobacht;.

Stiredni dobu splatnosti #s definujeme v Maple jako funkci s proménnymi SC, t am, kde SC je vektor
sménecnych castek SC;, t je vektor dob splatnosti t; jednotlivych smének am je poCet eskontovanych

smének:
m
ts = (SC,t,m) > ~——~
2.5C,
i=1
m
D SCit
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D .sC,
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Potom

SC = [30000, 100000, 40000, 110000] :
t:=[101, 85,145, 161]:
a sttedni dobu splatnosti uréime jako celou ¢ast z hodnoty ts(SC, t, 4):
floor(ts(SC, t,4));
125 3
Zaver:

Stfedni dobu splatnosti 125 dni pfipoc¢teme ke dni eskontu 20.4. 2007. Tomu odpovida stiedni den
splatnosti 25.8. 2007




